

МГНОВЕНИЯ, ДЛИННОЮ В ГОДЫ

У тех, кто пережил войну, самыми яркими впечатлениями в жизни остались военные годы. Нет, сейчас, спустя столько времени, кажется, что вспоминаются только отдельные моменты каких-то событий. Но эти вспышки памяти, как звенья одной цепи, создают единую картину...

— Радио было установлено у клуба цементного завода. Первыми о начале войны узнали те, кто жил неподалеку. Уже после обеда к нам, в Осиповку, прибежал брат и сказал: «Германия напала на нас». Все пошло к клубу. И мы, ребята, тоже. Громко говорило радио. Собралось очень много народа. В четыре часа дня начался митинг.

А потом через несколько дней нам передали, что по радио выступил Сталин и призвал народ встать на защиту Родины. (Видимо, имеется в виду выступление Н. В. Сталина по радио 3 июля 1941 г. Примеч. автора). Женщина, передававшая это известие, говорила: «Сталин сказал: «Берите вилы, лопаты, топоры, защищайте свою Отчизну кто чем может».

— Когда уходили мужчины наши на войну, председатель колхоза сказал: «Работайте, женщины. Мы врага убьем и вернемся».

— У соседки два сына ушли на войну — Егор и Иван. И на одного из них вскоре пришла похоронка — это в деревне было первое известие о гибели родных нам людей. И мать после этого заболела. С головой у нее плохо стало.

— Три письма брат прислал маме с фронта. Все обещал ей скорую встречу. А потом не стало от него никаких известий. После войны написали в Москву, оттуда сообщили, что брат погиб под Смоленском.

— Помню, как до войны на работу ходили мужчины с нашей улицы. В семь утра выходили они из домов одни за другими, с сумочками в руках, в которых обед носили, и шли на цемзавод. А потом не стало никого: все ушли воевать. Домой из них вернулось только один. С палочкой ходил, сильно хромая.

— Когда началась война, мне было пять лет. В этот момент отца почему-то не помню. Вспоминаю, как встречали мы его с братьями, когда он возвращается с работы. Бежали навстречу. И он по очереди поднимал нас на руки. Вот эти отцовские руки и запомнились мне на всю жизнь.

— В 1941 году у нас картошка не уродилась. Дождливый выдался год. С посаженного ведра чапопали одно лишь ведро. А хлеба не продавали вольно. Еще тогда, когда война с финнами началась, по списку его давали. Одним словом, наголодались за зиму. А весной начали собирать все съедобные травки. Лебеду вот на этой горке рвали, где сейчас живем.

А на следующий год уже побольше было картошки. Люди лопатами копали целину и засаживали ее. Начали разводить картофельные семена. Поняли — в этом спасение. Стали говорить: «Картошка — это второй хлеб». А до войны у нас вообще мало уделяли внимания ей.

— Отец по болезни не прошел призыв. Устроился на работу пилить дрова для больницы. А потом понадобилось топливо и для госпиталей. Помогали ему всей семьей: мать и мы, дети. Мне было пятнадцать, а сестре и брату еще меньше. Дров нужно было очень много. Отец почти не выходил из леса. А после победы он получил медаль «За работу в тылу».

— Видел как-то в больнице фронтовика. Воевал он в Брянских лесах, там и ранило его в руку. Вокруг фронтовика толпились люди, и он рассказывал, что там творится.

— Бригадиром в колхозе остался старший вояка — прошел первую мировую и гражданскую. В 1941 по возрасту и из-за ранений его не призвали, оставили в тылу. И пришлось ему командовать женщинами да ребятами. Моему самому младшему брату было десять лет, и тот ходил в колхоз на прополку. А нам, которые постарше были, приходилось сполы за машиной вязать, лен рвать, скирдывать. Днем жнем, а ночью скирдует или молотим. Спать совсем некогда было. Уткнешься в солому, чуть вздремнешь, слышишь уже кричат: «Девочки, вставайте!»

— Немного веселее стало в народе, когда наши войска начали очищать территорию страны от фашистов. За эти годы намучились, пострадали люди, казалось, что конца войне не будет. И когда сообщили о победе, в первый момент не поверилось. А потом флаги красные везде появились и громко радостные вести разносило радио у клуба.

Воспоминания ветеранов
труда записала
Т. МАТВЕЕВА.



Сегодня праздник тех, кто 34 года назад поднял флаг великой Победы над поверженным фашистским зверем. Они смогли защитить свою страну, помочь освободить-

ПЕРЕКЛИЧКА ПОКОЛЕНИЙ

ся от несправедливого ига захватчиков сопредельным государствам. Прошли годы. Детафету дедов и отцов припили в свои крепкие молодые руки их внуки, сыновья. Они знают, что такое война только по учебникам истории, книгам, кинофильмам. Но можно быть уверенным, что они достойно охраняют мир и покой Родины. Значит, праздник Победы — это и их праздник, праздник ответственности поколений.

Сегодня мы знакомим вас с одним из тех, кто сейчас служит в рядах Вооруженных Сил СССР. Это Юрий Жарков. Как и тысячи других парней, он был призван на действительную службу. Как она проходит у него? Недавно родители Юрия получили письмо от командования части, в котором говорится:

«Уважаемые Евдокия Васильевна и Вячеслав Семенович! В нашей части служат ваш сын. Рады сообщить вам, что он с достоинством и честью выполняет свой воинский долг перед Родиной. За время службы проявил себя добросовестным вояком, стал отличником боевой и политической подготовки. Ваш сын настойчиво овладевает военными и политическими знаниями, ак-

тивно участвует в общественной жизни подразделения. Он пользуется заслуженным авторитетом среди товарищей, оказывает им помощь в службе. За усердие в выполнении воинских обязанностей Юрий имеет несколько поощрений от командования. Как лучший воин принимал участие в работе слета отличников боевой и политической подготовки части в январе этого года.

Выражаем уверенность в том, что ваш сын и впредь будет образцом в службе, учебе и дисциплине. Разрешите сердечно поблагодарить Вас за хорошее воспитание сына.

Командир Н-ской войсковой части ИЩЕНКО.

Сегодня ветераны мшившей Великой Отечественной войны будут вспоминать о былых походах, о сражениях, говорить о том огромном солдатском труде, который был необходим, чтобы одержать победу над врагом. Нам мы говорим, что беспокоиться о будущем не надо. Пусть сражающиеся рубежей Родины стоят тысячи таких парней, как Юрий, а значит, мирный труд советских людей обеспечен.

На снимке: Юрий ЖАРКОВ.



Девочки завидовали тем, кто дрался на передовой. И некоторые, решив бросить свою «скучную» часть, пробовали сбегать. Правда, путь их лежал не домой, а на передовую. Но их возвращали на прежнее место, объясняли, что здесь тоже фронт...

И они снова выходили на свой пост и стерегли небо: ни один самолет не должен прорваться через линию фронта.

...Сейчас, вспоминая воен-

ные годы, Татьяна Артамонова с сожалением говорит о том, что не попала на передовую: там-то пригодилось бы ее умение метко стрелять! А здесь надо было чутко вслушиваться в тишину, когда она была, всматриваться в небо.

Нет, не напрасно прошли эти годы: у девушек жило чувство долга перед Родиной, и они его выполняли. За боевые заслуги Татьяна Артамонова была награждена медалью

«За оборону Сталинграда». Войну она закончила в Польше.

Позже Т. А. Артамонова работала библиотекарем в школе № 1. Работала хорошо, и наша газета об этом рассказывала не раз. Недавно Татьяна Артамонова ушла на заслуженный отдых.

На снимке: Т. А. АРТАМОНОВА (второй ряд, в центре). Снимок сделан в 1945 году в Польше.

личные сбережения самолеты были переданы летчикам Сталинградского фронта. 103 миллиона рублей для создания эскадрильи имени Валерия Чкалова собрали земляки прославленного летчика — колхозники Горьковской области. 222 миллиона рублей передали авиационным заводам на выпуск боевых машин «За Родину» труженники сел Новосибирской области. Все эти самолеты были направлены в часть, где служил Герой Советского Союза А. И. Покрышкин. Ленинградцы, пережившие нечеловеческие трудности блокады, собрали на строительство самолетов и танков 74,5 миллиона рублей. Трудящиеся Татарской АССР внесли на строительство боевых самолетов 100 миллионов рублей, Башкирской — 80, Марийской — 20 миллионов рублей. На различных участках фронтов появились красноезвездные самолеты, на фюзеляжах которых красовались надписи: «Советское Приморье», «Московский колхозник», «Хабаров-

ский комсомолец», «Советский Казахстан», «Колхозник Узбекистана», «Советская Грузия», «Азербайджанский колхозник», «Советская Литва», «Имени угольщиков Киргизии», «Советский Татарстан», «Советская Чувашия», «Имени 25-летия Башкирии», «Латышский стрелок», «Марийский колхозник», а еще позже — «Ленинград», «Металлург Донбасса», «Освобожденный Донбасс», «Киевский железнодорожник», «Колхозник Ошской области», «Туркменский колхозник» и многие другие. Мужественно громили немецко-фашистских захватчиков на именных самолетах советские летчики.

Так, Комсомольский авиационный полк ночных легких бомбардировщиков, созданный по инициативе ЦК ВЛКСМ, выполнял самые разнообразные задания. Летчики-комсомольцы летали в ближайше тылы врага, уничтожали эшелоны с войсками и военными грузами противника, срывали движение по железным и шос-

сейным дорогам, сметали мосты и переправы. Комсомольцы Татарской АССР взяли шефство над этим полком, собрали деньги и прислали 6 новых самолетов ПО-2. Через некоторое время на личные сбережения комсомольцев и молодежи Татарии было построено еще 20 боевых машин.

Полк дошел до чехословацкого города Брно. За участие в разгроме войск противника в районе Корсунь-Шевченковского полк был награжден орденом Красного Знамени, за бой в Трансильвании ему было присвоено наименование «Трансильванский». Летчики полка сражались в небе над Яссами, Будапештом, Братиславой, Дебрецем. За годы войны они произвели около 10 тысяч боевых вылетов. 500 офицеров, сержантов и солдат этого полка за героизм и мужество награждены орденами и медалями.

...Эскадрилья «Колхозник Ошской области» — 12 самолетов ИЛ-2 —

была построена на средства, собранные труженниками сельского хозяйства Ошской области Киргизской ССР. Летчики-штурмовики уничтожили на этих машинах около 2.000 гитлеровцев, сожгли на аэродромах и сбили в воздушных боях 17 самолетов, вывели из строя свыше 70 танков и бронетранспортеров, десятки орудий и другой техники фашистов.

Советские Вооруженные Силы — плоть от плоти народной. И сегодня они твердо стоят на страже мирного труда советских людей, которые, развивая славные традиции, делают все возможное для укрепления оборонной мощи страны. Советская Армия располагает всем необходимым для защиты священных рубежей Родины. Полковник С. ДАВТЯН.